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mult contra unui astfel de ministeriu, 
că Fejerváry ar mai avé în tolba ar
cului seu încă o săgeta. In caşul es- 
|rem adecă ar apela la naţionalităţi, 
ceea-ce ar fi adevératul început al ab
solutismului împerătesc-regesc ungar.

Planul acesta cu a doua săgâtă 
are înse o „hibă“ mare. Fejervary e 
mai íntáiü, cum am spus, un venera- 
tor şi admirator necondiţionat al sta
tului naţional maghiar, al doilea se 
asigură, că nici din programul lui nu 
lipsesce fatalul punct al „reformelor 
interiore“, cu privire la care cercurile 
mai înalte se arată atât de înclinate 
a lăsa deplină mână liberă Maghia
rilor.

Pot fi dér liniştiţi deocamdată 
luptacii coaliţiunei în ce privesce ab
solutismul unguresc, şi’şî pot îndrepta 
atentiunea asupra evenimentelor diu 
Austria, ce vor inaugura crisa cea 
mare a monarchiei.

Regele Suediei oătră parlamentul nor
vegian. Regele Oscar a adresat o scrisOre 
preşedintelui camerei norvegiene, calificând 

drept inconstituţională procedarea camerei 

şi a ministeriului. Regele spune în scrisO- 

re, că nu trebue se fie un instrument slab 

în mânile consiliului de stat. Posiţiunea 
regelui ca monarch al imperiilor unite îi 

impun datoria să nu anticipeze asupra unor 

hotărîrî, cari au importanţă şi pentru un 
alt imperiu.

»îmi aparţine acum mie, ca rege 

al Uniunei se hotărăsc, — dice el, — 

decă atacul Norvegiei contra unirei exis

tente trebue să aducă după sine suspen

darea legală a uniunei. Presentul şi poste

ritatea se judece între mine şi poporul 

norvegian!«

Gestiunea Marocului. Răspunsul gu
vernului frances la propunerea unei con

ferinţe internaţionale făcută de Maroc, în 

urma instigaţiilor Germaniei, va fi formu
lat numai după-ce va fi sosit raportul lui 

Taillandier, ambasadorul Franţei pe lângă 

Sultan. Răspunsul cabinetelor din Londra, 
Roma şi Madrid va fi cunoscut numai pes

te câteva dile. In timpul acesta se studi- 
eză la ministerul de externe din Paris 

documentul diplomatic, care a servit de 

basă jjConvenţiunei semnate la Madrid în 
1880.

Articolul 20 al tratatului din Madrid 

propus atunci de representantul Franţei 
şi invocat adi de Germania în sprijinul 

convocărei conferenţei, stabilesce că trata
mentul naţiunei celei mai favorisate va fi 

acordat de cătră Maroc tuturor puterilor 
fără excepţie, semnatare a convenţiunei. 

După Germania, prin acăstă disposiţie este 
implicit stabilită politica porţilor deschise. 

După tesa francesă însă, t6tă cestiunea 

trebue să se baseze pe disposiţiunile cari 
stabilesc, că trebue să se ţină socotălă de 

drepturile mai întinse ale Franţei, ca pu
tere limitrofă a Marocului, pe o lungă fron

tieră. Tratativele între Germania şi Franţa 

se vor învîrti în jurul acestor două puncte.

Braşov, 3 Iunie v.

Dr. Kramarz despre situaţia politică.
In numărul de eri al diarului nostru am 

publicat un scurt resumat din discursul 
lui Kramarz. Revenim astadi asupra im

portantelor declaraţiunî ale deputatului 

ceh pronunţate la Polna în <Jiua de 12 
Iunie:

»Sesiunea proximă a »Reichsrath«-ului 

va fi fără îndoială de mare importanţă. 
Situaţiunea este din cale afară critică, afa

cerile din Ungaria se desvOltă din ce în 

ce mai mult spre conflict... La soluţiunea 
crisei ungare, noi şi Slavii de sud avem 

un rol atât de însemnat, încât ar fi pur 

şi simplu o politică sinucigaşe a nu ne an

gaja şi pe noi la apărarea comună. Despre 

acesta sunt convinşi şi Germanii, cari vor 

să existe monarchia. Din păcate, nu sunt 
toţi de acord. Este necesară deci o poli

tică în stil mare şi nu o cârpălă de ne

voie din sesiune în sesiune. Noi cu dragă 

inimă întindem mâna la o asemenea poli

tică. Politica universală este aşa, că şi noi 

trebue să voim o monarchie tare şi pu

ternică, din interesul nostru propriu, nu 
din dragoste, căci dragostea pentru mo

narchie n’au sciut pănă acuma să nî-o in

spire. De altmintrea în politică interesul 
este un temeiü mai sigur decât dragos

tea. Dér trebue'să ni se dea posibilitatea. 

Acum timpul e mult mai serios, decât să 

ne punem la tocmeli. Este absolut de ne

închipuit, ca noi să ne declarăm pentru 
o munca durabilă, positivă, dâcă nu se ob

servă faţă cu noi noţiunile cele mai ele

mentare ale dreptăţii şi egalităţii naţio

nale în oficii şi şcOle, decă noi nu 

avem limba oficială internă şi decă 

majoritatea nOstră din Moravia n’are 

universitate. Étá condiţiunea, pe lângă 

care noi ne vom pune pe terenul 

muncei positive. împărăţia, încheie Kra

marz, se află într’o situaţie critică; prin 

înfrângerile Rusiei puteree Germaniei cres- 

ce în înfinit şi tocmai în momentul acesta 
crisa ungară îi ameninţă temelia ;şi con- 

diţiunile fundamentale ale puterii sale ex

terne, aşa că nu rămâne, decât un singur j  

lucru: a căuta încrederea tuturor popór e- J 
lor sale şi în a găsi în ele isvorul de pu- j 
tere pentru o nouă vieţă. Ori-ce alt expe

riment duce numai la desilusiunî şi face şi 
mai acută crisa, care şi dealtmintrea este 

destui de gravă.«

Cabinetul Fejervary.
Oficiosul „Budapesti Tudósító“, după 

multe desminţirî, vine acum şi din sorgin

te acreditată, autorisat adecă de baronul 

Fejervary, anunţă urmátórele:

»După cum ni-se anunţă din isvor 

competent, desărcinarea cabinetului Tisza 
şi numirea unui nou ministeriu de afaceri, 

se va face în proximele dile. Conform unei 

scirî telegrafice din Viena lista noului ca

binet este următorea:

Preşedinte br. Geza Fejervary; Fi

nanţe br. Geza Fejervary.

Interne Iosif Kristóffy.
Honvedi general de divizie Bihari.

Comerciu Ladis. Vörös.
Agricultură Andr. György.

Instrucţie publică Georg Lukacs.

Justiţie Bertalan Lányi.

Ministru ă latere br. Geza Fejervary.

Ministru croat fără portofoliu Ştefan, 

Kovacevici.

„Neue Freie Presseu scrie, că pe erî 

seu adi Joi era să se publice în fOia ofi
cială numirea noului guvern, însă acesta 

nu s’a putut din causa morţii arehiducelui 

Josif.
Noii miniştri vor depune jurământul 

mâne, Vineri, ér publicarea autografului

Ministeriul Fejervary şi crisa.

Peste puţine dile se vor împlini 
cinci luni de când în diua de 26 Ia
nuarie a. c., oposiţiunea a dobândit 
majoritatea mandatelor de deputaţi 
dietalî şi ministeriul Tisza şi-a perdut 
jocul.

De când se guvernézá sub for
mele constituţionale în acesta monar- 
chie, nu s’a pomenit o crisă, care 
nici în aşa lung timp sé nu fie încă 
resolvată. De sigur că acéstá apari- 
ţiune nu se datoresce unui capriciu 
vremelnic al vr’unuia din cei doi factori 
constituţionali ai ţerii, ci îşî are cău
şele sale serióse şi adenci.

Atâta s’a ventilat şi în colónele 
fóiei nóstre importanţa crisei din tóté 
punctele de vedere, încât putem fi 
dispensaţi de a mai stărui asupra ei. 
Vrend a marca înse momentul isto
ric, când, dnpă doué-decí de sépté- 
mânl de crisă, monarclml se decide 
prima 0ră de a se folosi de dreptul 
ce-1 are sé numéscá un nou minis- 
teriu unguresc, care sé stea iată cu 
noua situaţiune, vom dice, că nu se 
tracteză adî atât de a face pace 
între coróná şi parlamentul ungar, 
cât mai mult de o încercare seriósá 
a corónei pentru validitarea voinţei 
sale faţă cu coaliţiunea parlamentară, 
ér motivul acţiunei corónei este de a 
veni în ajutor intereselor de viaţă 
mult ameninţate ale monarchiei aus- 
tro-ungare.

Pănă acuma încă s’au învîrtit tóté 
numai în jurul crisei ungare, ce s’aş- 
tepta sé-si gáséscá, soluţiunea ei fi- 
résca. De astă(Ji încolo ínsé crisa 
trece peste hotar éle Ungariei şi ia 
caracterul unei crise pentru întrega 
monarchie. Despre acésta sunt în 
clar şi cei din Viena fără deosebire, 
décá aparţin cercurilor oficióse ori nu. 
Ei simt şi véd, că din crisa ungară 
se desfăşură cu încetul, dér cu nece
sitate, o crisă mare a raporturilor 
economice, o crisă a dualismului şi o 
crisă a monarchiei.

Credinţa acésta este nutrită şi 
de faptul numirei noului ministeriu 
Fejervary, despre care se prevede de 
pe acum cu siguranţă, că nu va în
tâmpina decât cel mai energic refns 
şi cea mai hotărîtă combatere din 
partea majorităţii coaliaţilor din ca
meră. După declaraţiunile, ce au fost 
constrînşi ale face şi tiszaiştii, că nu 
vor sprijini un guvern neparlamentar, 
se póte cu siguritate admite, că nici 
partidului liberal, cu tóté că Fejer- j 
vary este un vechili fruntaş al lui şi 
fost ministru liberal, nu-i va conveni 
sé sprijinéscá pe faţă ministeriul Fe
jervary. Ba se crede, şi nu fără mo
tiv, că mai mulţi membri din parti
dul liberal se vor folosi de ocasiune 
şi, cedând pressiunei celor din oposi
ţiunea unită, vor eşi chiar din par
tidul liberal.

Se scie, că generalul Fejervary 
este nu numai persona grata la cur
tea vienesă, dér se bucură de deose
bita încredere a monarchului. Numele i 
lui însuşi e un program. Nu *trebue [ 
sé uităm că Fejervary s’a declărat'

cu tótá puterea convingerei sale pen
tru armata comună şi unitatea ei pe 
basele de pană acum. La timpul 'séu 
el, din consideraţiuni ale convingeri
lor sale principiale, a fost contrar 
chiar şi acelor concesiuni, ce le-a do
bândit mai târdiu cabinetul Tisza pe 
basa cunoscutului program al comi- 
siunei parlamentare de nouă.

Abstrăgend chiar dela convinge
rile personale ale noului ministru-pre- 
şedinte, el este cel mai nepopular 
bărbat politic maghiar, deórece şi pe 
timpul când a fost ministru al hon- 
vedilor, era cel mai necruţător faţă 
cu şoviniştii lărmuitori şi neastâmpă
raţi din oposiţiune. Aceştia îl declară 
din causa acésta chiar capabil de a 
inaugura absolutismul în Ungaria. în
trebarea ardentă este: cum şi cu ce 
se va presenta Fejervary înaintea die
tei şi în ce mod va încerca sé mij- 
locescă o înţelegere între ea şi co
róná, când coaliţia spune înainte, că 
nici timp de 24 óre nu-1 va tolera 
la cârmă?

Ce va urma în caşul acesta?De 
sigur amânarea camerei. Şi apoi? 
Coaliţia va procede la realisarea re- 
sistenţei ei pasive, ce a hotărît’o îna
inte pentru un asemenea cas; nu vor 
mai plăti dare, nu vor da recruţi etc.

Care va fi atitudinea lui Fejer
vary în faţa resistenţei pasive ? Guver
nul lui ar urma ca între marginele 
legale sé facă tot posibilul pentru a 
încassa dările şi fără împuternicire 
specială. Aici se nasce o întrebare 
mare pentru viitorul guvern Fejer
vary, pe care o relevézá nemerit o 
fóia vieneză (Jicend, că acest minis- 
teriu extraparlamentar numai aşa ar 
puté sé paraliseze influinţa aristocra
ţiei maghiare, décá ’i-ar opune forţa 
preponderantă a masselor, décá ar 
opune demagogiei naţionale demago
gia economică. Cum va puté ínsö sé 
facă acésta guvernul amintit, stând 
pe basa statului naţional maghiar 
şi, în cercul strîmt al dreptului elec
toral esistent, neputénd se conteze 
la aliaţi, cari sé-i dea un sprijin e- 
fectiv? Ér baronul de Fejervary mai 
este încă peste acésta un venerator 
şi admirator al politicei statului na
ţional. El, (lice amintita fóie, viséza 
şi se cugetă numai la acest stat na
ţional. De aceea nu va voi sé le facă 
adversarilor séi unguri nici un réu, 
ci va purta cu ei numai o luptă apa
rentă, de unde urmézá, că parlamen
tul ungar e în ajun defa câştiga érásí 
una din acele victorii uşore, care va 
amăgi pe Unguri şi mai mult asupra 
mésurei adevérate a puterei lor şi 
care va face aprópe neîncunjurabilă 
separarea de Austria.

Aşa cred Germanii din Viena, 
cari — vorba lui Kramarz — voesc 
monarchia. Ei ţîn, că ministeriul Fe
jervary va fi fără multă opintire de- 
iăturat şi că în ameţâla acestui nou suc
ces coaliaţii vor pretinde şi mai mult, 
ér aversiunea contra pactului şi a dua
lismului va cresce în Austria şi va 
estinde crisa şi asupra ei.

S’a dis de cătră unele foi ester- 
ne maghiare, când s’a lăţit mai în- 
táiü faima despre ministeriul Fejer
vary, ca sé se pótá agita spiritele mai I
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prea înalt asupra numirei se va face în 
numărul de Sâmbătă al monitorului oficial.

Programul generalului Fejervary, 
după cum se afirmă, ar cuprinde o 
serie de făgăduelî: a) reducerea serviciului 
militar la doi anî; b) reforma legei electo
rale; c) reforma cea mai 'largă a înveţă- 

méntului în sensul maghiar îs arii naţiona- 

tăţilor, şi altele.
In schimbul acestora guvernul decla- 

rându-se numai guvern de transiţie, va 
cere indemnitatea bugetară pe 6 luni, vo
tarea convenţiei cu Germania, autorisarea 
de a trata cu Rusia, România, Serbia, Bul
garia şi Elveţia reînoirea convenţiilor co

merciale etc.

Recunoscerea comunităţilor 

aromâne în Macedonia.

Éta textul teşcherelei prin care mi
nistrul de justiţie al Turciei Abdurhahman 
a comunicat în mod oficial Patriarchiei 
recunóscerea comunităţilor românescî din 

Macedonia:

»Excelenţa sa marele vizir a comu
nicat prin înaltă teşcherea, că după cere
rea Românilor supuşi otomani, casă ocro- 
tescă naţionalitatea lor predând în şc0lele 
lor în limba proprie şi oficiind în biseri- 
cele lor prin proprii preoţi şi asemenea 
în limba lor naţională şi sé alegă şi ei 
muhtarî acolo unde locuesc în majoritate^ 
după cum şi de celelalte naţionalităţi se 
orânduesc aceştia, s’a discutat chestia în 
consiliul de miniştri în care s’a hotărît, ca 
de óre-ce conform principiului admis de 
stat: »Statul sé se pórte egal faţă de tóté 
diferitele naţionalităţi, cari fiinţeză sub 
egida împăratului în statele imperiale«, ér 
în cererea pomenită nu este urmă de a- 
tingerea drepturilor altei naţionalităţi,—să 
se însărcineze ministeriul de interne să 
facă cunoscut inspectorului provinciilor eu
ropene ale statului şi valiilor respectivi, 
ca în condiţiune să nu se aducă vre-o 
atingere atârnărei Românilor de Patriar- 
chie, să nu fie opriţi aceştia să oficieze 
prin proprii lor preoţi în limba lor naţio
nală şi în învăţarea în propriile scóle în 
limba lor şi să' se permită lor să orân- 
duescă muhtarii a parte, conform legilor 
în vig óre, şi să nu fie opriţi profesorii şi 
revizorii pe cari i-ar numi la şc0lele lor, 
de la îndeplinirea datoriilor lor; însă Co
munitatea să se adreseze prin mijlocirea 
acestora cătră ministeriul imperial al in
strucţiune! după regulă, ér la alegerile 
membrilor consiliului administrativ să se 
introducă şi Români şi că acéstá decisiune 
supusă Padişahului a dobândit aprobarea 
imperială.

Pentru care aduc la cunoscinţa 1. P.
S. Vóstre cele de mai sus.

18 Rebi-ul-ebel 1323/10 Maiü 1221,
1905.«

lor au pus greul jurământ, că decă ţrebu- j 

inţa va cere şi viaţa îşî vor sacrifica-o 
pentru binele şi înaintarea bisericei lui 
Christus. Se vede că spiritul coruptiv al 
timpului modern a surpat nu numai^ ca
racterul multor bărbaţi lumescî, ci a înce
put să atace cu succes şi pe acel al óme- 
nilor puşi în fruntea bisericei. Vermel e 
distrugător începe a se încuiba şi în ini
mile bărbaţilor noştri bisericescî, de unde 
au distrus sentimentele nobile ale dreptă
ţii, echităţii, cinstei şi ale adevărului.

Pe lângă nedreptăţile şi persecutări
lor neumane, cărora suntem noi Românii 
espusî, mai trebue să îndurăm multe ne
dreptăţi şi şicanărî şi din partea celor ai 
n o ş tr i. 'Şi'acestea ne dor mai mult, pen- 
tru-că vin din partea acelora, de cari le
găturile iubirei şi ale dragostei ar trebui 
să ne lege şi nu ura şi simţul de răsbu- 
nare să ne’ despartă. E dureros, nespus 
de dureros când al tău ridică pumnalul şi 
ţi-1 înfige în inimă. Sentimentele acestea 
sinistre încep* să-mi stăpănâscă íntréga 
mea fiinţă de câte ori mă gândesc la stă
rile desolate şi abnormale în cari.se află 
referinţele bisericescî din tractul proto- 
presbiteral al Verşeţului.

Nu cred, ca vre-un tract protopres- 
biteral să fie atât de espus din punct de 
vedere românesc, ca şi protopresbiteratul 
Versetului, pentru-că în centrul acestui 
protopresbiterat se află un tînăr şi zelos 
episcop sârbesc, precum şi o mulţime de 
distinşi dignitarî bisericescî, preoţi şi pro
fesori sârbescî, cari cu tóté că sunt de a- 
ceeasî confesiune cu noi, nu se bucură de pro
gresul Românilor, şi desvóltá din punctul 
lor de vedere, o laudabilă activitate pen
tru atragerea Românilor la biserica lor şi 
prin acesta pentru contopirea acestora în 
naţionalitatea lor.

Din protopresbiteratul Verşeţului.
Verşeţ, în 8 Iunie 1905.

Un sentiment de durere, ba aşi 
pute <Jice, un sentiment de legitimă in
dignare şi revoltă teebue se cuprindă ini
ma fie-cărui fiu al bisericei n6stre, când 
vede indolenţa neesplicabila şi de condam
nat ce se observă din partea acelora, cari 
înaintea lui Dumnezeu şi înaintea <3meni-

Imprejurarea acesta a şi fost moti
vul cel mai puternic, că Românii din a- 
cest tract au adus enorme sacrificii pen
tru reînfiinţarea parochiei gr. or. române 
în Verşeţ şi transmutarea sediului proţo- 
presbiterului tot in acest Joraş. Puternice 
ilusiunî şi mari speranţe le-au dat putere 
Românilor de bine în lupta pentru ajun
gerea acestui scop.

Se credea cu drept cuvânt, că prin 
eluptarea dreptului de a ave credincioşii 
acestui protopresbiterat o parochie în Ver
şeţ şi prin mutarea sediului protopresbi- 
terului tot în acest oraş. ca centrul pro- 
topresbiteratului, afacerile bisericesGÎ din 

acest tract vor lua un avânt îmbucurător, 
er Românii sub scutul şi la umbra unei 
biserici mai puternice şi mai bine organi- 
sate, vor pute să înainteze cu paşî mai si
guri pe teren naţional, economic şi so
cial î

Ilusiunile însă s’au spulberat, er spe
ranţele s’au nimicit, pentru-că de-abia ne 
am ajuns scopul, pentru care am luptat 
deja de la început şi se iviră nisce simp- 
tome, cari nu prevesteau lucruri bune 
pentru tractul nostru.

Era adecă, ca sinodul protopresbite- 
ral să alegă pe protopopul tractual, care 
luând în mână conducerea protopresbite- 
ratului să realiseze dorinţele Românilor 
din aceste părţi espuse. Conform constitu
ţiei n6stre bisericescî aveam dreptul de a 
alege pe bărbatul pe care îl doriam, şi pe 
care îl credeam apt de a ne conduce.

Am şi ales aşa după cum am dorit. 
Votul nostru însă nu s’a luat în conside
rare, s’a despreţuit şi * s’a călcat în pi- 
citfre din partea supremei autorităţi bi
sericesc! din diecesa n6stră, din partea

consistorului diecesan. Ni-s’a despreţuit 
votul nu pentru-că dór sdrobitórea majo
ritate a voturilor nóstre le-a întrunit un 
bărbat, care n’ar fi corăspuns aşteptărilor 
nóstre, ci pentru-că în centru, în sînul 
consistorului nostru este un om, care cu 
însuşirile sale necioplite, aş pute dice, 
cinice, fără de educaţia cuvenită unui 
om cult, spirit mărginit şi suflet în
gust, nu póte suferi pe bărbaţii cu cali
tăţi mai înalte. Acest om s’a folosit de 
puterea oficiósa de care dispune în urma 
posiţiei sale, s’a folosit de tóté mijlócele 
nedemne* de un bărbat cult, a te- 
rorisat cu cunoscuta-i grobianitate, cu 
un cuvânt a pus tóté în mişcare ce sufle
tul său, plin de ură şi de resbunare, a pu
tut iscodi numai ca să ne zădărnicescă 
votul.

L’a şi zădărnicit. Consistorul s’a lăsat 
a fi înfluinţat de acest om şi n’a întă
rit pe alesul nostru. A întărit pe candida
tul, care a întrunit numai 7 voturi, pe d-1 
David Terfăloga, care ocupându-şî postul, 
prin tactul său fin şi prin activitatea,^ ce 
începuse să o desvólte în favorul Romani
lor, a sciut să ne câştige inimile şi a făcut 
să uităm încetul cu încetul durerea causa- 
tă prin nedreptatea consistorului. Spre 
marea nóstrá durere însă noul protopop 
trece la cele eterne, după o activitate de 
vre-o câte-va luni. A trebuit să ne împă
căm cu hotărîrea celui Atotputernic.

Cestiunea alegerii vine din nou pe 
tapet. Spiritul demonic din nou se ivesce 
pe orizontul tractului nostru. De astă dată 
nu se mulţumesce numai cu  influinţa, ce
o putea esercia asupra consistorialnicilor, 
ci prin adicţiî săi, creaturi de ale sale şi 
demne de dânsul, începe să propage spiri
tul de desbinare între aceia, carî vor fi 
chemaţi a-şî da votul pentru noul protopop.

S’au terorisat şi s’au ameninţat toţî 
aceia, cari arătau, că voesc să rămână sta
tornici şi să-şî deie votul tot pentru cel 
ales cu prima ocasiune. S’a început o lup
tă de sfăşiare între cele două partide, carî 
luptă a ţinut aprópe 2 anî de dile.

Atâta a trebuit ca să se câştige óme- 
nii. S’a produs o demoralisare íngrozitóre, 
lupta între fraţi a consumat puterile şi a 
împiedecat orî-ce altă activitate. Etă ce 
póte produce inima îngustă a unui om 
stupid!

Doi anî de dile au trecut, pănă când 
am ajuns să alegem din nou protopop. 
Alegerea s’a ordonat conchemându-se si
nodul protopresbiteral electiv. De astă dată 
n’a mers alegerea aşa neted ca cu 
prima ocasiune. Acum 2 partide puter
nice stau faţă în faţă. Fie-care partid nu- 
tria un dispreţ şi o ură neîmpăcată unul 
faţă de altul. U n a  era  condus de binele biseri
cei, ér cealalt de interesul josnic infiltrat 
în inimi de omul mai sus descris.

n’a făcut altă, decât a produs spiritul urei, 
desbinării şi al persecutării în diecesă.

Ar trebui, ca Prea Sfinţia Sa să adu
că la reson pe acest incapabil om şi să ’1 
delăture de la conducere, pentru-că numai 
în urma conducerii nenorocite a acestuia, 
a ajuns diecesa n6stră în starea deplora
bilă, în care a ajuns.

Ar fi de dorit, ca Prea Sfinţia Sa să 
iee frânele conducerei în mână şi să ne 
conducă după cum îi dictăză inima Sa no
bilă, plină de simţăminte curate, să ne con
ducă aşa după cum a învăţat de la Marele 
Andreiu, al cărui vrednic discipul e. Er 
noi cei din tractul Verşeţului cu supu
nere fiescă ne rugăm, ca cât de curând să 
concheme sinodul consistorial plenar pen
tru întărirea aceluia dintre cei doi candi
daţi de protopopie, pe care partea covâr
ş ir e  a tractului nostru îl doresce.

Revărsaţi Prea 'Sfinţite din prisosul 
bunătăţii inimei Prea Sfinţiei V6stră o ra
dă, care pace, linişte şi mulţamire să pro
ducă în inimile n<3stre, îngrijorate de sor
tea bisericei din tractul nostru. Acesta o 
cerem de la Părintele nostru sufletesc, şi 
scris este, că Părintele nu refusă împlini
rea legitimei dorinţe a fiilor săi supuşi.

Alegerea s’a făcut. Resultatul se scie. 
Au trecut deja 11 luni de la alegere, fără 
ca Prea Sfinţia, Episcopul diecesan, să con
cheme consistoriul pentru întărirea proto
popului. Se vede, că încă nu sunt destul 
de siguri, cei ce şi de- astă dată sunt 
conduşi de dorul de răsbunare şi de con- 
sideraţiuriî personale, de reuşita combina- 
ţiunilor lor. Au observat, că lumea s’a 
scârbit şi ca bărbaţii oneşti încep a se eli
bera de sub influinţa lor.

Prea Sfinţia Sa d-1 Episcop diccesan, 
a cărui onestitate este cunoscută fie-cărui 
român, ar trebui să strige odată un pu
ternic veto şi să delăture pe acel individ, 
care de atâţia amar de ani, de când spre 
nenorocul diecesei stă în serviciul acesteia,

Resboiul ruso-japones.
Despre negocierile de pace nu se scie 

încă nimic positiv. Atât din Tokio, cât şi 
din Petersburg se anunţă, că puterile be
ligerante s’au declarat gata a negocia prin 
delegaţii lor asupra păcii. Atât numai se 

scie cu siguranţă.
Asupra locului unde se vor întruni 

delegaţii Rusiei şi Japoniei, nu s’a luat 
încă nici o decisiune. Se dice, că Rusia ar 
dori, ca locul de întrunire să fie Haga.

„Temps“ din Paris esprimă temerea, 
că speranţele în pace se vor zădărnici. 
Atât scirile venite din Japonia, cât şi cele 
din Rusia, nu sunt favorabile păcei. Parti
dul răsboiului din Rusia nu se gândesce 
la pace şi la desarmare, şi nici poporul ja
pones nu doresce pacea. Se dice, că Line- 

vici a trimis Ţarului o telegramă fórte 
importantă, asupra cărei se pástrézá cel 

mai mare secret.
Corespondentul din Petersburg al Zia

rului „Times“ a interviewat pe mai mulţi 

înalţi funcţionari de stat ruşi asupra ces- 

tiunei păcei. Conducătorul afacerilor asia

tice i-a dis:
I — Suntem gata a negocia cu Japo
nia, dér în acelaşi timp ne continuăm înar

mările.
Maratov, şeful secţiunei pressei, a 

declarat:
— Rusia nu va plăti Japoniei despă

gubire de răsboiii. Ea va purta numai chel- 
tuelile cu prisonierii ruşi. Ce ne pasă nouă, 
cât a costat pe Japonia răsboiul ?

„Novoje Vrem/a“ scrie: Marile puteri 

nu pot face presiune asupra Rusiei, pe 
când în apele Japoniei totdéuna pot să 
apară flotele internaţionale. Rusia n’are 
nevoie de a-şî dicta şie-şî pacea.

ţ)iarului parisian vEclaireu i-se anunţă 
din Tokio: Scirea despre intervenţia lui 
Roosevelt a produs nelinişte în íntréga

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Rade din urmă.
»

O linişte tristă domnea în căsuţa de 
curând văruită în séra aceea de Sân-Vă- 
sii. Lampa atârnată de cuiul din grindă 
răspândea o lumină somnur0să şi candela 
ardea sfiósá la icóna Prea-Curatei.

Maria Vlădăreanului zăcea în pat, 
luptându-se cu cele din urmă fărîmituri 
de viâţă. Şâpte^eci de ani trecuseră ca o 
clipă. Şi cum stetea cu ochii închişi, cu 
fruntea brăzdată de urmele năcazurilor, 
vestejită, părea fără de nici o grije, ca 
omul pornit pe un drum, pe care scie si
gur unde o s’ajungă. Lângă ea şedeau cele 
două nepóte, cu ochii plânşi şi cu feţele 
obosîte, ér la masă sta mama lor, singura 
fată a bolnavei, cu capul răzimat de mână 
cu ochii pierduţi, furată de gânduri. Părul 
încărunţit pe la tîmple îi încadra fruntea 
cea lată şi senină. La ce se gândea?

De la o vreme bolnava deschise ochii,

oftă odată adânc şi cerii o picătură de apă.
O fată se ridică iute şi-i aduse. Şi ârăşi se 
linişti totul în tocmai ca oglinda unei ape 
în care a tost aruncat cineva o petricică. - 
De afară se autjia câte odată o gură de 
om ce trecea şi se risipea.

Nepóta cea mai mică îşi puse uşor 
mâna pe fruntea bolnavei întrebându-o: 
»Ţî-e mai bine?« Bătrâna clipi din ochi şi 
nu răspunse. Cu privirea aţintită în lu
mina de la lampă, rămase apoi gánditóre. 
De vre-o câte-va ori încercă să spue ceva, 
dér se oprea după câteva vorbe. Intr’un 
târcpu cugetarea ei prinse şir şi începu:

— »Uite... astăsâră sunt tocmai 26 
de anî. Atunci a venit pejlume. Şi cât l’am 
mai legănat şi i-am cântat şi l’am îngrijit, 
şi acuma... Dómne cum aş vrea să-l văd 
şi pe el aicea î... Să-mi iau rămas bun şi 
să-i cer ertare... că eu..., eu o să plec de 
la voi... am să mă duc pe urma lu tată- 
său. De ce nu vine el... să-l mai văd odată, 
de ce nu vine? Bietul băiat, tot pe dru
muri a fost el ursit şi tot printre străini!«

Se gândia la el, la copilul înstrăinat

dus la învăţătură. Pe el l’a avut mai drag 
pe lume. Când era mic l’a învăţat »Tatăl 
nostru«, ea i*a arătat cum să ţie mânile 
înaintea ic6nei la rugăciune. Şî-apoi când 
se făcii mai mare şi venia pe la sărbători 
acasă, cui îi spunea ea năcazurile, decă nu 
tot lui? Cum n’ar fi dorit să-l vadă acum, 
când simţia că n’are să-l mai vadă nici 

odată.

Şi dorul de el o obosi şi două 'lacri- 
me se porniră pe obrajii ei vestejiţi. Ne- 
p6tele şi mama lor plângeau şi ele.

»Lasă bunico, lasă că o să te faci să- 
năt<5să, îngână una din fete — şi bătrâna 
clipi eră din ochi şi nu respunse.

Era jale mare în casă. înainte cu 
vre-o două luni murise tatăl fetelor, om 
în putere încă. Dintr’un nimic s’a rosto
golit el în lumea cealaltă, dintr’o răcălă. 
Se dusese cu căruţa peste munţi în Ro
mânia şi când s’a întors, l’a plouat totă 
vremea. Era îmbrăcat subţire şi când a 
ajuns acasă, a că(Jut la pat. In cinci dile a 
fost gata şi a rămas curtea pustie.

După o lună s’a dus şi ginere-său

după el, şi a rămas văduvă fata cea mai 
mare, şi-au rămas două fetiţe orfane.

Şi-acum se ducea şi bunica. Mai ră
mânea mama cu cele două fete, tóté trei 
cu sufletele pustii şi băiatul, singura lor 

mângâiere, era departe.
Şi era o linişte jalnică, liniştea cu 

care sórele s’ascunde după délurl Focul 
pâlpăia în vatră, aruncând din când în 
când scântei, cari se risipeau pe podele ca 
o plóie de stele. Lângă vatră, jos pe un 
aşternut dormiau cele două copile orfane, 
cu feţele bucălae, cu obrajii acoperiţi de 
părul sburlit. Intre ele pisica făcută colac 
torcea de s’aucjia prin t0tă casa.

Intr’un târziu, nepóta cea mai tinără 

luă de pe feréstrá o carte.
Erau nisce povestiri, scrise de băia

tul cel dus la învăţătură, de fratele ei în
străinat. Nisce amintiri ale lui din copilă
rie. In una vorbea de o întîmplare cu bu- 
nică-sa,, pe care o avea aşa de dragă. Fata 
se puse să cităscă. Ascultau tóté cu luare 
aminte şi duioşia se întinsese pe feţele lor.

Se povestea despre o comedie, care



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .  Pagina 3.Nr. 122.—1905.

Japonie. Sunt temeri, că puterile vor des- 
poia din nou pe Japonia de fructeie vic
toriilor sale. E sigur, că Japonia numai a- 
tuncî va încheia pacea; decă i-se vor re- 
întorce cheltuelile în suma aproximativă 
de 850 milióne yen. Şi mai e sigur, că Mi- 
kado ar provoca o revoluţie internă, decă 
ar propune Rusiei condiţiunî mai avanta- 
gióse şi mai puţin umilitóre.

Aceluiaşi diar i-se anunţă din Tokio : 
Mareşalul Oyama a trimis lui Mikado o 
telegramă, în care, în numele întregei ar

mate, protestéza contra încheierii păcii şi 
pretinde sé se aştepte resultatul luptei 
proxime, despre care Oyama crede că va 
fl decisivă şi se va da în a dóua jumătate 
a lunei Iunie.

După o scire mai nouă, lupta de care 
amintesce Oyama. s’a dat deja în Manciu
ria. Ea s’ar fi sfîrşit erăşî cu înfrângerea 
Ruşilor, ba se svonesce, că însuşi Linevici 
ar fi fost prins de Japonesî. Scirea acesta 
nu se confirmă însă din nici o parte.

SCIRILE DILEI.
— 2 (15) Iunie.

înmormântarea archiducelui Iosif. in
urma unor disposiţiunî, ce s’au luat în 
decursul dilei de eri, înmormântarea ar
hiducelui Iosif nu se va tace Duminecă, 
ci Lunï.

Adunarea despărţ. I al »Asociaţiunei«.
Adunarea generală a desp. I (Braşov) al 
>Asociaţiunei«, ce se va ţinâ Lunia vii- 
tóre (a dóua di de Rosalii)' în Ţînţarî şi 
pe care o anunţăm din nou în numë’rul de 
astădi, promite a fi una din cele mai in
teresante. Pe lângă rapórtele obicinuite 
ale comitetului cercuaI, ia acestă adunare 
,se vor ceti două séu trei disertaţiunî de 
interes deosebit pentru poporul nostru, 
-ér după prând se va ţină-o prelegere în
soţită de un şir întreg de proiecţiunî, 
parte mare cu totul noué. Fruntaşii noştri 
din Ţînţarî, după cum suntem informaţi, 
încă au luat tóté măsurile de lipsă pentru 
o primire cât mai bună a 0speţilor. Tine
rimea şcolară va căuta să înalţe serbarea 
prin cântări şi declamaţiunî. De asemenea 
,s’au luat disposiţiunî, ca prândul să se 
pregătăscă pe lângă un preţ moderat Ia 
.hotelul comunal, care e condus de un 
Român. Pentru uşurarea transportului ós- 
peţilor braşoveni s’a dispus a se tocmi 
omnibusul din Hălchiu, în care pot încăpea 
comod 12—14 persóne. Plecarea din Bra
şov (dinaintea edificiului gimnasiului ro
mân) va fi diminâţă la 7‘/4, ca astfel ós- 
peţii să p0tă ajunge la serviciul divin, 
împreunat cu parastas pentru membri ră
posaţi ai »Asociaţiunei«. — E de observat, 
că la acéstâ adunare e de dorit a lua 
parte nu numai bărbaţi, ci şi femei în 
numër cât mai mare. înscrieri pentru par
ticipare se pot face 1a biroul comitetului 
cercual; la cassierul desp., d-1 Sofr. Roşea, 
funcţionar la filiala »Albinei«, séu în fine 
la părintele Ioan Gavrilescu din Ţînţarî.

Maialul şc01elor române, amânat în 
atâtea rânduri din causa timpului nefa
vorabil, în sfîrşit se ţine astăzi şi s’a în
ceput diminâţă sub bune auspicii. La órele
6 fanfara studenţilor a executat »Gaudea- 
mus« în faţa gimnasiului şi apoi a pornit

pe strada Prundului în sus în cântece ve
sele, s’a oprit în »Prund« esecutând şi 
acolo un cântec, apoi întorcendu-se pe str. 
Caterinei s’a oprit erăşî în faţa gimnasiu
lui. Aicî sosise într’aceea musica militară 
sub conducerea capelmaestrului JBiala şi 
dela 7—8 a dat un concert cu următorul 
peogram: 1) Stefănescu »Marşul Steagului«
2) Mailiart, uvertură dela »Glöckchen des 
Eremiten« 3) Margaritescu »La vie en 
rose« 4) Abt »Ständchen« 5) Pacceller 
»Potpourri românesc« 6) Magalik »Hora 
Sinaiei« La örele 8 studenţii dela gim- 
nasiu au cântat pe treptele gimnasiului 
vechiul cântec studenţesc »Gaudeamus 
igitur<i şi apoi s’a pornit în cântece şirul 
lung de elevi şi eleve dela şcolele pri
mare, însoţiţi de învăţătorii lor, apoi au 
urmat elevii şi studenţii dela gimnasiu şi 
scöla comercială cu profesorii, în frunte 
cu fanfara studenţilor. Convoiul şi-a luat 
drumul pe str. Caterinei, apoi pe uliciöra 
de lângă birtul »La Raţă« spre Stejeriş. 
Un timp admirabil promite a favorisa pe
trecerea de primăvară a scölelor nöstre, 
Ia care în orele de după amiadî se vor 
asocia tineri şi bătrâni din inteligenţă şi 
popor.

Germania şi doliul României. Moni-
toriul imperiului (Reichsanzeiger) din Ber
lin publică în fruntea sa un articol cu 
ocasia morţii prinţului Leopold. In acest 
articol se exprimă marea durere şi regre
tul ce resimte întreg imperiul; se arată 
perderea ce sufere regele Carol al Româ
niei şi principesa de Flandra. In deosebi 
se descrie doliul de care e cuprinsă Ro
mânia prin mörtea fratelui Regelui şi tatăl 
prinţului moştenitor.

Mörtea Principelui Leopold de Hohen-
zollern. Serviciul funebru celebrat în bise
rica Sf. Edviga din Berlin pentru Princi
pele Leopold de Hohenzollern a fost so
lemn. Asistau familia defunctului, părechea 
imperială germană, întrega Curte, prinţul 
de Buelow, diplomaţii, înalta aristocraţie 
şi autorităţile. După aceea împăratul Wil
helm al Germaniei, Principele Ferdinand 
al României, Principele Wilhelm, fratele 
Principelui Ferdinand şi toţi prinţii şi 
diplomaţii urmară cosciugul pe jos pănă 
la gară, unde aştepta un tren special, care 
să conducă rămăşiţele pământescî ale Prin
cipelui Leopold de Sigmaringen. In faţa 
porţii bisericei, o companie a regimen
tului 1 al gardei, comandată de Principele 
Eitel Frederic, a dat onorurile cuvenite. 
Cortegiul era astfel compus: trupele, com
pania care dăduse onorurile, clerul, ofiţerii 
cari duceau decoraţiile pe perne; urma 
apoi cosciugul, acoperit cu catifea roşie şi 
pus pe carul funebru regal, tras de şăse 
cai. Carul funebru era urmat, pe jos, de 
împăratul Wilhelm, Principele Wilhelm 
Principele moştenitor al României, ceilalţi 
principi presenţî, membrii corpului diplo
matic, representanţii autorităţilor etc. Tru
pele garnisönei erau înşirate ’ pe tot par
cursul şi presintau armele la trecerea cor
tegiului.

Imperatul Wilhelm şi armata fran-
Cesă. In cercurile militare face sensaţie 
toastul împăratului Wilhelm pentru ofiţerii 
francesî, ridicat pe câmpul dela Doeberitz. 
împăratul a băut pentru armata francesă, 
aducându-i elogii în cuvinte entusiaste.

Românii din regat la serbările Aso~ 
Claţiunei. La Piteşti s’au format, scrie 
»Epoca«, un comitet, care a lansat un apel 
cătră toţi Românii din regat să participe

■venise în sat şi cum el a făcut pe bunica 
să vândă nisce ouă, ca să-i dea creiţarl să 
se ducă şi el.

Şi feţele lor se îndulciră de duioşia 
aducerilor aminte, şi ochii cei stinşi ai bol
navei licăriră un moment, mici şi buni şi 
pe buzele ei răsări un zîmbet uşor şi 
.senin.

Şi îngâna bătrâna cu vocea ei stinsă 
:şi cu’n oftat:

»Mare hoţ a mai fost!... Aşa e, am 
vândut nisce ouă, de i-am dat bani se se 
ducă la comedie, că se tăvălea pe jos şi plân
gea... Mare hoţ a mai fost, drăguţul!

Şi se înveseliră feţele lor* par-c’ar fi 
cădut nisce ra^e de sóre peste ele. Tóté 
se gândiau la cel care era departe, la co
pilul sburdalnic de altă-dată. începură să 
spuie fie-care câte ceva din isprăvurile lui 
de pe când era mic şi bunica asculta şi 
adieri uş0re de zîmbet treceau pe faţa ei 
zbârcită.

— »Odată« îngână ea cu vorbă rară, 
era aşa cătră seră. Ii dic: Vai, mă băete 
cum aşi mânca un măr! Şedeam la portă 
pe scăuneciu«.

— »Am eu unu bunico!« — şi 
mî-aduse unu. Ce era? Un golomoz de 
eeră. Să-mi rupă ăi doi colţi care-i mai 
aveam, că mi-se încleştase în el, de nu-i 
mai puteam sc6te. Şi rîdea hoţul, rîdea de 
răsuna casa... Câte-am mai pătimit cu el... 
da-i-ar Dumnezeu minte şi noroc şi să-l 
p6rte pe căile cele bune!«

Ileana, fata bolnavei sta la masă şi 
făcea călindarul din căpa. Pusese două
sprezece coji în două rânduri şi pusese 
sare în ele.

— »Aţi ră<Jimat parii de zid ?« întrebă, 
ea, privind la cele două fete.

— »I-am re^imat«, răspunse cea mai
mică.

Intr’aceea nimeri şi vecina, care fă
găduise că are să vie după ce şi-o culca 
băeţii.

Dădu bună sera şi se îndreptă spre 
patul bolnavei.

— »Ţi-e mai bine?“ îngâna ea cu 
vocea dulce, şi fiind-că ea nu răspunse 
nimic, vecina adaogă:

— Lasă, c’ai să te faci sănăt<5să, bun 
e Dumnezeu.

în numër cât de mare îa serbările cultu
rale românescî ce vor ave loc la Sibiiu 
între 15 şi 30 ale lunei August.

Erupţiunea lui Mont Pelée. Din Fort 
de France’ (insula Martinique) se telegra- 
fieză. că Sâmbăta trecută au eşit din nou 
flacărî mari din craterul lui Mont Pelée, 
ér Duminecă craterul s’a prăbuşit cu mare 
sgomot. Lava ardândă s’a revărsat în vale 
de unde se ridică la o înălţime de mai 
multe sute de metri colóne de fum.

Producţiuni şi petreceri. Corul biseri
cei rom. gr. or. din Braşoml-vechiu invită 
la producţiunea musicală-teatrala împreu
nată cu dans ce se va tiné Duminecă, 5 
Iunie v. (18 Iunie n.) 1905 (în diua întâia 
de Rosalii) în sala Hotelului »Orient« nr.
1. Corurile se dirigâză de d-1 St. C. Voicu, 
absolvent al conserv, din Bucurescî şi di- 
rig. al corului bisericesc. Preţuri de întrare: 
de persóná 1 cor., de student 80 banî. Ve
nitul curat este destinat pentru sporirea 
fondului corului bisericei »Sfintei Adormiri« 
din Braşovul-vechiii. Contribuiri peste taxă 
şi oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica. Bilete se vând 
la d-nii Eremias Nepoţii, librăria d-lui 
Ciurcu şi séra la cassă. Începutul la 772 
óre séra.

Goncerte amânate- Din causa morţii 
archiducelui Iosif concertul capelei oraşu
lui anunţat pe astădi la cafenéua Neu- 
stâdter şi cel de promenadă anunţat pe 
mâne. nu se vor mai ţine.

Inaugurarea noului palat episcopesc 
din Oradea mare. Seim, că Dumineca 
trecută s’a inaugurat şi s’a sfinţit noul 
palat al episcopiei române unite din Oradea 
mare. Un raport direct nu avem despre 
festivităţi. Dăm deci unele amănunte după 
foile ungurescî, lăsând íntréga răspundere 
pentru cele raportate în sarcina lor. Étá 
ce i-se scrie diarului »Budapesti Hirlap« :

»Serbarea s’a început Duminecă îna
inte de amiadî cu liturgie. A pontificat 
metropolitul Mihályi asistat de episcopii 
Radu şi Hossu. La serviciul festiv era 
presenta lamura somităţilor din comit. Bihor 
şi din Oradea. După liturgie, care a du
rat pănă la orele 12, s’a dat un banchet 
în noua reşedinţă episcopéscá, pe care era 
arborate două drapele marî în colori na
ţionale (maghiare). Ministrul cultelor era 
representat prin canonicul Dr. Varady L. 
Arpad. Mai erau de faţă Dr. Geza Deesi 
şi Dr. Hlatky Endre, deputaţi dietalî, Va- 
silie Mangra şi Aug. Lauran, fişpanui Beö
thy, primarul Rimler, generalul de divizie 
Csanady Arthur etc. La banchet metropo
litul Mihályi a toastat în onórea regelui 
dicând :

»Ridic păharul în sănătatea Majestă- 
ţii Sale regele apostolic încoronat. In tim
pul gloriósei sale domniri s’a ridicat bise
rica greco-catolică la înălţimea organisă- 
rei sale hierarcliice de a<Jî prescrise de 
canóne. Părtaşă de binefacerile păcei, au 
dispărut şi piedecile din calea desvoltărei 
ei firesci, a pornit spre înflorire şi diecesa 
gr. cat. de Oradea mare, care cu drept 
cuvânt putându-se lăuda cu graţia deose
bită párintéscá a Majestăţii Sale atât lasăr- 
bátórea de inaugurare a acestei reşedinţe 
episcopesci, precum şi în decursul semi- 
secolului trecut, tot-déuna preoţimea şi 
credincioşii au ridicat rugăciuni de mul- 
ţămită şi cu ea dimpreună, aşa cred, bine 
cuvântăm şi rugăm provedinţa: să scu-

Bolnava se uita la ea cu ochii ume^i 
par’c’ar fl voit să <|ică: »S’au isprăvit tóté!« 
Obrajii ei veşteziţî şi sbârciţi arătau mai 
mult a mórtá. Răsufla greu şi tot voia să 
spună ceva — se vedea după semnel# ce 
le făcea cu mâna, pe care şi-o apăsa din 
când în când pe piept în dreptul inimei.

Pe la două-spre-4ece fără ceva ve
cina cu cele două fete eşiră afară să audă 
din cătrău are să latre cânele. Parii răzi- 
maţi de casă şedeau în picióre. Ele se du
seră în fundul curţii aprópe de şură.

Când césul bătu de două-spre-<Jece 
ori la biserica săsăscă, ele se puseră să 
asculte. Şi se porni un lătrat de câne din 
spre grindul morii. Fata cea mai mare 
înţelese şi se bucură; pe acolo şedea ale
sul inimei sale.

Când să asculte şi pentru cea mai 
mică se porniră, lătraturi de câni de prin 
tóté părţile. Nici vorbă c’o să se mărite 
în anul acela. Şi s’au întors tóté să între 
’n casă. Rămaseră însă încremenite când 
se uitară la parii răzimaţî; unul dintre ei 
căduse. Parul bunicei căzuse. Un fior ca

tescă vieţa prea graţiosului nostru dom
nitor a Majestăţii Sale imperiale şi regale 
apostolice şi spiritul sfânt să-i arate lui
— cum a făcut de multe-orî — firul si
gur cu ajutorul căruia póte să scótá ţâra 
din crisa actuală. Succes şi binecuvântare 
se însoţescă nisuinţele lui’ îndreptate spre 
asigurarea tronului regesc, scutirea casei 
regale şi spre salutea scumpei nóstre 
patrii«.

»Vorbirea a făcut mare efect asupra ós- 
peţilor şi atât Românii, cât şi Maghiarii au 
aplaudat pe metropolit, căruia pentru acâstă 
vorbire patriotică cetăţenii se pregătesc 
a-i da o serenadă cu torţe. In acelaşi spi
rit patriotic a vorbit şi episcopul Radu, 
pe care l’a salutat representantul guver
nului Dr. Várady, ca pe modelul ar- 
chiereilor români cei mai patrioticî. Fórte 
interesantă a fost vorbirea episcopului 
Hossu, care din, incidentul rezidirei pala
tului episcopesc nou, a arătat posibilitatea 
şi necesitatea înfiinţărei teritoriului vamal 
independent. Mare însufleţire a produs 
vorbirea generalului de divizie Csanady. El 
şî-a cerut scuze, că nu vorbesce încă des
tul de bine unguresce, dér îşi ţine de da- 
torinţă a vorbi unguresce. Vestea despre 
acest toast patriotic s’a răspândit curând 
în oraş şi publicul din Oradea a manifes
tat cu însufleţire pănă târdiu séra dina
intea palatului episcopesc gr. cat.«

Mecrolog.
Subscrişii în numele lor şi al numă- 

róselor rudenii, frânţi de adânca durere 
aduc la cunoscinţa tuturor amicilor şi cu
noscuţilor, că prea iubitul şi în veci neui
tatul lor soţ, tată, fiu, frate, ginere şi 
cumnat:

Dr. Georgiu Ilea de Kis-Bun,
advocat.

după o viaţă plină de activitate, în
12 Iunie st. n. a. c., la 8 óre séra, după 
uu morb de grele suferinţe, în etate de 49 
anî, în al 14-lea an al fericitei sale căsă
torii, şî-a dat blândul şi nobilul său suflet 
în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământescî ale scumpitul 
defunct, se vor depune Miercuri, în 14 Iu
nie st. n. a. c. la 4 óre d. am. după ritul 
sfintei bisericî gr. cat. în cimiterul comun 
din loc spre odihna vecînică.

Glusiu, în 13 Iunie 1905 n. Fie-i 
amintirea eternă ! Ida Ilea n. Csato de Jan- 
kafalva ca soţie. Livius George ca fiu. Bea
trice ca fică. Văd. Ida Csato de Jankafalva 
ca sócrá. Văd. Ana Ilea n. Todea ca ma
mă. Mateiu Ilea şi Cătălină Ilea ca frate 
şi soră. Dr. Ludovic de [Csato, Aurel de 
Csato, Helena Fodor n. de Csato, Augusta 
Sabo n. de Csato, Victor de Csato ca cum
naţi.

ULTIME SC1R1.
Londra, 14 Iunie. Aici sunt te

meri, că negocierile nu vor conchide 
la încheerea păcei. Pressa japonesá 
tótá e pentru continuarea rësboiului.*

Stokholm, 14 Iunie. Camera va 
aproba desfacerea unir ei cu Norvegia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

de ghiaţă le pătrunse sufletul şi întrară 
în casă pline de tâmă.

Mama lor stătea la patul bolnavei 
c’o luminare aprinsă. Bătrâna cu ochii în
chişi se stingea liniştită. Ii puse lumina
rea în mâna drăptă şi bolnava se uită 
odată prinprejur, dădii ochii peste cap şi 
apoi îi închise pentru veci.

Şi mama îngână cu glasul muiat de 
lacrimi: »Tatăl nostru carele esci în ceriu 
sfinţăscă-se numele tău, fie voia ta...« Şi se 
făcvi apoi linişte şi un plâns înăbuşit se 
porni din tóté piepturile.

Bunica dormia liniştită, bună şi sfântă. 
O lume par’că se stinse cu ea, o lume de 
mângăiere.

Şi în clipele acelea, ca prin ^minune 
se gândiră tóté la cel înstrăinat, pecare-1 
alintase aşa de mult poveştile celei duse 
pentru vecie.

»Pe unde mi-o fi băiatul« — întrebă 
mama plângând.

Şi... nimeni nu-i răspunse.
Z. Bârsan.
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Pela „Tipografia L  Mnreşiam“ 
d in  B raşov ,

se pot procura urmâtârele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lâng^ portul postai arătet, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de b&ncă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în  partid ă simplă, de 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa ou uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
VIII +  213. Preţul 2 cor. (-f 20 b. porto).

Al doilea capitol d in  contabili
tatea dupla, de I. C.Panţu. Acéstá bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co
merciala cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. O. Fanţu. Ed’ţia a dóua prelucrată 
şi augmentată I-XI-J-322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comeroianţii noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicărl asupra 
eomerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
curente. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţi la 
înţelesul tuturora. Carte folositóre pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraveri 
cu băncile. Se póte procura cu preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 
de Panaite Iosîn. Preţui 50 b. (pl. 10 b. 

porto).

„Economia“, pentru şcolele poporale 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională, de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şc01a superioră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Bucuresci. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală, 34 cóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou. Mi
nister de Agrioultură al României cu deoi- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea din anul 1889.Costă 8 cor óné.

Voi. III. Zootechnia, séu Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. JEconomia R u ra lă , séu 
orgaoisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 cor óné.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesce 
esenţial de lucrările de acest fel apărute 
p â n ă  acuma în limba şi literatura română 
prin aceea, că este prima lucrare completă 
pe terenul agronomiei în limba n6stră, care 
tratézá tóté G e s t iu n i le  cele mai mari ca ş i 

pe cele mici privitóre la agricultura ro
mână din tote ţările locuite de Români, pe 
basa progreselor actuale soiinţei şi ale tech- 
nicei agricole moderne. Ea ia serios con- 
curenţacu cele mai bune luarări apărute 
pănă acum în limbile culte germană, fran- 
esă etc.

G răd ina de legume, de loan I ,  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru poporul 
nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e de 
cel mai mare folos practic, Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I. 
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu învăţător la şc61a 
principală română din Lâpuşul-UnguresC. 
Ediţia a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

„Cartea P lugarilo rfl s6u povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b, 
(-f- 6 b. porto). t

Nr. 4895-1905.

PUBICAŢIUNE
privitor© ia darea de puşcă şi de venat.

Fiind-ca în sensul §-ului 11 al 
art. de lege X X II I—1883, referitor 
la darea de pnşcă şi de vânat, anul 
de dare se începe cu 1 August a fie
cărui an şi se finesce cu 31 Iulie al 
anului viitor, de aceea se provocă 
fie*care om, care posedă puşca de 
venat, ca ee-şî procure dela oficiul 
orăşenesc de dare blanchete în care 
trebue induse datele prescrise, după 
aceea se se înapoieze la oficiul de da
re până la 30 Iunie a. c.

Acei individ, cari au ajuns în 
posesiunea vre-unei puşcî de venat 
în decursul anului de dare, sunt în
datoraţi a încunosciinţa despre ace
sta oficiul de dare orăşenesc în ter
min de 8 (\i\e şi a subşterne acestui 
oficiu fassiunea sa referit6re la acest 
obiect.

Asemenea sunt obligaţi şi acei, 
cari reflecteză la scutirea de dare 
pentru puşcă  de suvenire,  seu 
moştenire familiară, a-şî procura de 
la oficiul de dare blanchete de dare 
de feliul acesta şi umplute a le re- 
aşterne aceluiaşi oficiu cel mult pâ
nă la 30 Iunie a. c.

Acei posessori de puşcă de vâ
nat, cari sunt îndatoraţi a plăti nu
mai darea de puşcă, au a o p l ă t i  
acesta la oficiul de dare orăşenesc, 
6r acei possesorî de puşci de venat, 
cari îşi scot şi bilete de venat, au 
a plăti atât darea de puşcă, cât şi 
cea de venat la oficiul de dare re
gesc ungar.

Brasso, în 30 Maiîi 1905.

Oficiul orăşenesc de dare.3—3,1787.

T T v tfla  se m ă n â n c ă  b in e  
U l l I U î  şi se bén VINURI curate 
de Mediaş B E R E  de P i l sen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji'? 2 La v  v  v

Bestftosaatil Sohwuibug
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românâscă.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
69—0 conducătorul restauratului.

(?<
O

o
o
O
o

Am onóre a aduce la cunosoinţa Onoratului public, că 

am deschis în Strada Ifămif nr. 36 - . . . .  -

|  U n  m a g a z i n  c0UM e î t e  d e  s f ó r a

şi anume: Landus pentru popice, traistă de sfórá peotru dus 
găini, scaune cu rezemuş pentru copii, scaune pentru câmp, 
lâgăne, aparate de g imnas t i c ă ,  glencT pentru grădină, traistă 
pentru târguelî, reţele pentru Lavn Tenis, rachets, săculeţe, 
svânturătorî, coşuri de pescuit,. cingătorî de siguranţă, traiste de 
venat, funie în tótá lungimea şi grosimea şi totfeliul de cin- 
g ă t o r e .

Rugându-me de o cercetare numerosă, sunt
cu totă stima

0
0

O

4—10.1771.

Johann Sterns
m&estru de iunărle-

Nr. 4556— 1905

PUBLICÂŢ1UNE
referitor© la datoria ds dare ce este a 

se solvi îîfnatură pentru drumurile co- 

mitatense pe anii 1902,1903, şi 1904.

In puterea emisului primit dela 

oficiul vicespănesc cu Nr. 3960/905 

aducem la cunosciinţa publicului, că 

consemnarea acelor restanţieri în da

rea pentru drumurile comitatense, cari 
au de a-şî solvi datoria lor în natu

ră, sunt depuse spre vedere şi esa- 

minare publică la peiceptoratul oră

şenesc deia 14 pănă ia 28 Iunie 1905; 

tot în acest restimp se pot face re

curse în scris contra acestor con

semnări.

Brassó,  în 8 Iunie 1905

Magistratul orăşenesc.

Nr. 7783—1905.

P U B L I C A Ţ I U N E .
La 27 Iunie 1905, 10 óre ante- 

meridiane se va ţinâ licitaţiune cu 

oferte în despărţământul V al Magis

tratului orăşănesc — despărţământul 

pentru aiacerile economice — pentru 

a se închiria bolta Nr. 7 din „casa 

Batuşilor.“
Oondiţiunile de ofertare şi cele 

ale închirierii le póte ceti tot-ânsul 

la Magistrat în despărţământul sus- 

numit în tóté filele înainte de amea- 

zi dela 8—12 óre şi până la c|iua li- 

citaţiunii.
Brassó,  în 6 Iunie 1905

1795,1—8. Magistratul orăşănesc

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

55

O braz  a lb  admirabili
se póte obtiné folosind renumita

C R E M A  de V IO R E L F
a lui H atos din A rad,

depăr t0ză  din obraz pistruile, sgră- 

bunţele, Pete de ficat, sbftrciturî, roşâ- 

ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

wSF La esposiţia din Paris şi Londra 
premiată, cu medalia de aur.

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun «ie cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosâ séu în colórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se  feri de imitaţii fără  valóre.

™
La cumpărare să se ceră num ai III 
p r e p a r a te  de a lui Maios. |||

Se póte eăpăta la preparatorul şi inventatorul

HA JOS ÁRPÁD
f a rm ac i s t  

în A rad , Andrássy-tér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“. 8—20.

Ne mai pomenit de ieftini!

500 Obiecte mai cu fl. 1.85.
1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cu 
lanţ aurit; 1 ac de cravată, cu brilant Simili; 
1 inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame; 
1 garnitură frumosă constând din manjete. 
gulere şi nasturi 3°/0 aur-double ; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de niclcel ca mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame; 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
importante de corespondenţe, '«2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 800 obiecte folosi- 
töre în casă. Töte la olaltă cu ciasornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fl. 85 cr. — 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela M agas inu l de mărfuri

C. GRÜNER Krakau nr. t
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (2—2 )

Ce nu convine se rentorc banii.

A f j 4

A. Mureşianu
B r a ş o v , T e rg u l I n u lu i  I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu +ot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-C6 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

B I L A . N Ţ T T E i .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(8otWG’/vt<2'i în ioiă mazimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLOBÎ.

CĂRŢÎ  DE S C I O Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S ’X ’- A - T 'C rT E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITi

DIFER ITE  FORMATE.

PRQGRAME~ELEGAITTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NDNTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

INDUSTRIALE, * HOTELURI 
p RESTAURANTE.

PREŢUPJ-CIIRENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INM0RBÍÉNTARL

se primesc în biuroul

Mrru

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


